## 沈家门,从渔民码头到文旅新地标的蜕变

□记者 陈静 摄影 通讯员 翁盈昌

## 解码历史基因 传承海洋文化

老城蝶变正当时,干年渔港绘新卷。 沈家门,从600余年前"建立沈家门 水寨",到"茅屋绕白沙"的小渔村,再到 近代"万条渔船一港收"的世界三大群 众性渔港之一,到如今已成为一个集现 代船舶修造、远洋运输、世界水产品集 散的全国性重要港口。同时,又通过各 个国际化的重大赛事、活动,宣传了舟 山独特的海岛资源,擦亮了海岛旅游别 片,也向外展示舟山群岛沈家门渔港别 样的风土人情。

随着城镇化战略布局的持续推进,当下的沈家门,又开始华丽转身,尤其是半升洞片区,以宝龙城市广场、中央山体公园、海底隧道和半升洞客运站场为主,以滨港路、半升洞、晨晖街视觉通廊为辅,如浴火涅槃,集购物、美食、娱乐、文化、休闲、住宅、酒店、交通于一体,成为沈家门率先升起的一颗璀璨耀眼的明珠。



文化传承 海洋文化的新时代表达

沈家门,因海得名,凭渔而兴。

据北宋徐兢所著的《宣和奉使高丽图经》记载,北宋宣和五年(1123),徐兢等人奉宋徽宗命出使高丽,五月二十五日到达沈家门,称此地为"渔人樵客丛居十数家,就其中以大姓名之",并记有"门"的解释:"大抵海中有山对峙,其中有水道可以通舟者,皆谓之门。"由此可见,沈家门地名由姓氏与海域地理特征结合构成。当地沈氏居民之缘来现尚无确孝,仅据清道光及近现代有关文献记述,皆谓古代沈姓望族世居吴兴(今浙江湖州),其源或始于此。

数百年来,这里常年渔船穿梭、停泊。港内桅樯林立,鱼山虾海,形成了一道独特的海岛渔港景观。入夜,渔灯齐放,繁星如织,美不胜收。

在城市的发展进程中,这里浓郁的海洋文化成为独特的地域 文化得以释放,那如何让充满海味的地域文化再大放光彩?如今, 普陀区不断进行新的探索和尝试,不断用文化丰富旅游的内涵、 用旅游带动文化的发展。

"青龙,白虎两山,镇守威严的港门,朱家尖、鲁家峙双桥,高 架瑰丽的长虹。"沈家门渔港诗会上,总能听到人们用诗歌描绘渔 港之美,用文字鼓舞人心。普陀区文化馆的文学创作辅导干部忻 怡说,沈家门渔港诗会吸引着众多旅行者,正成为普陀的文化品 牌,而每一次文旅结合的活动都会带动一拨消费热潮,成为一种 独特的经济现象。

的确,除了渔港诗会,举办数届的沈家门渔港国际民间民俗大会让游客们看到了博大精深的海洋文化。"你既能看到人们喜闻乐见有乡土气息的民间民俗文化,还能欣赏优雅的钢琴演奏会、交响音乐会等高雅艺术。"沈家门市民倪海燕说,那时整个滨港路是人山人海,有游客、摄影师、市民……"像我们个子矮的只能踮着脚看。"

今年,沈家门将重点谋划第八届中国沈家门渔港国际民间民俗大会,策划海稻音乐节、城市音乐会、小岛音乐会等"海上音乐之城"系列主题节庆,用音乐律动展现城市品位,以文化软实力赋能现代海洋城市硬发展。这些极具海洋特色、海岛风情的活动,把节庆与休闲旅游深度融合,再现十里渔港繁华。

百年的历史变迁,渔、港、景早已深深融为一体,沈家门渔港 也被赋予了更多的文化职责,其海洋文化底蕴在挖掘过程中再度 "热闹"起来。

## 顺势而为 从群众码头到文化景区的变迁

油锅溅出的嗞啦声、锅碗瓢盆的碰击声、猜拳行令的喧嚣声……在沈家门夜排档,市民、游客可天南地北地闲话家常,演绎着十里渔港的活色生香。

沈家门的夜排档,正是这座百年渔港顺应时代变迁、经济社

会发展的产物。清朝中叶以来,沈家门便享有"活水码头"之美誉, 每逢鱼汛,沿海十几个省份的数十万渔民逐鱼而来,捕捞交易渔获物、修理船只等,这里便形成了热闹的集市,"市肆骈列,海物错杂",成就了一道独特的海岛渔港景观。

上世纪八九十年代,几名下岗工人迫于生计,依托码头海产新鲜、渔民交易便利的优势,在沈家门轮渡码头旁,开起了海鲜排档。"最早的海鲜夜排档非常简陋,晚上搭早上撤,一桶水洗鱼,一桶水洗碗,卫生条件相当差。"36号摊主吴波波回忆,那时一张桌子、几条凳子、一只煤气瓶,一辆手推车,就是排档的全部家当,有时还拆块门板当长桌,照明的灯从街边店铺接电,做的也是几道最平常不过的渔家家常菜。

之后,随着越来越多的创业者加入,这里的海鲜排档也渐成规模。傍晚之后,滨港路上的路灯如点点星光亮起,数十家大排档一字排开,蔚为壮观。排档间人头攒动,炒菜声、嬉笑声混成一片,好一番沈家门十里"不夜港"的盛景。

随着城市化的不断推进,沈家门也在一点一点发生着变化, 简陋的大排档跟周边环境的差距越来越大。

夜排档顺势而为,不断推陈出新。

"我小时候就住在滨港路附近,后来去外地读书、工作,每一次回来,都能看到沈家门夜排档有新的变化。"在宁波工作的舟山人郑磊说,今年春节,他和家人、朋友特地来沈家门,看到大排档又有了新变化,一排黄色红色橙色的钢结构小屋,屋顶和墙面还装饰着各种卡温式海洋生物,"这次改造后的夜排档,海味更加浓郁,铺面更加高大上,周边还配有4个星级厕所。上次来,还看到有中央广场,音乐喷泉、停车场等公共设施,不得不说,大排档的功能越来越丰富,我想游客的体验感肯定会更好。"

从简单的摊位一点点升级,演变成舟山的美食网红打卡点,再成为沈家门标志型景区,夜排档成为沈家门从群众型码头转为文化景区的缩影。

如今,沈家门不仅登上了《舌尖上的中国》,涌现出一众美食评论家、美食博主打卡点赞的"网红名店",还打造了属于自己的美食IP。此外,一系列美食文化节、美食嘉年华、东海蟹宴、冬至带鱼节、梭子蟹交易大会等海鲜主题节庆活动,游客慕名而来,观海景、吃海鲜、购海产已经成为游客打卡必备清单。

不仅是旅游文化,沈家门渔港的功能,也没有没落,以十里渔港为中心,包容四周岛屿的大沈家门渔港建设步伐也在加快,正从群众性渔港逐步向多功能、综合性港口发展。以现代渔业为基础的海洋产业,以水产品加工贸易流通为支撑的物流产业,以旅游度假观光为重点的休闲产业,以渔港文化为特色的文化产业正在集聚,以渔业补给、休闲度假、商贸购物、旅游观光为一体的综合性港口正在形成。

思维创新 渔港小镇焕发新的生机

以"鱼"为魂,以"港"为心,沈家门正积极在海洋渔业转型中求新求进,华丽转身。

开埠六百多年,这里是历史上"海上丝绸之路"的重要通道, 也是我国最大天然渔港、世界三大群众性渔港之一,2016年初,沈 家门渔港小镇正式入围第二批省级特色小镇创建对象,2020年, 普陀沈家门渔港小镇为第四批省级特色小镇。

乘自贸区东风,凭借得天独厚的港口优势、显山露水的自然景观,被定位为"海上花园城市会客厅"的沈家门渔港特色小镇全新打造,生机勃勃。

"目前,沈家门渔港特色小镇主要围绕'一港五区'空间格局进行打造。'一港'即依托沈家门渔港,打造东西向城海交融的绿色景观轴,拓展多元化衍生功能,由传统渔港向多功能休闲港提升。'五区'除了渔港度假区、渔都生活区、渔文化体验区、渔贸休闲区和渔业科创区。"沈家门渔港发展中心负责人介绍。

围绕旅游主导产业,加快转型发展,沈家门渔港小镇如今已建成集海洋渔业、水产贸易、旅游服务等功能为一体的特色小镇,成为普陀高质量发展的新引擎和"幸福普陀"宜居宜业宜游的最佳实践。

去年, 沈家门成功举办2022中国 (舟山) 水产品品牌发展大会、"共富舟山年年有鱼"2022线上东海开渔节启动仪式……"沈家门"这一地名一度成为了热门搜索词。

栽下梧桐树,引得凤凰来。沈家门渔港特色小镇自创建以来,上交了一份亮眼的"成绩单",截至今年5月底,小镇累计投资84.14亿元,特色产业总投资70.69亿元,累计接待旅游人数(次)突破3000万。去年,沈家门渔港特色小镇实际到位市外资金累计12412.5万元,引进企业191家,景区接待旅游人数473.44万人次,累计实现固定资产投资7.07亿元,税收2.93亿元,总产出43.43亿元。

沈家门曾因十里渔港闻名遐迩,在百业兴旺、城市焕新的新时代,通过打造文旅品牌、激活绿水青山,重塑了"十里繁华"。今日的沈家门旅游资源更加丰富,山海风光更加优美,以渔港特色集聚人气,以旺盛人气带动商气,从昔日的渔民码头到今天的文旅新地标,越来越多的文旅消费新业态、标志性文旅项目吸引着来自全国各地乃至世界的游客,从而实现社会效益、文化效益和经济效益同步提升。

十里渔港今犹在,更加时尚,更具魅力,更加熠熠生辉。



2023年9月8日 星期五 责任编辑:庄列毅 版式设计:丁 页

03

